
Concursul Interjudeţean de Matematică “Cristian S. Calude” 

Proba pe echipe, clasele IX-X 

 

Runda a IV-a 

 
 

Problema 1. Determinaţi numerele reale ,x y  cu x y<  astfel încât elementele mulţimii 

{ }
31 29 27 11

; ; ; ;
20 30 40 120

M x y
 

= ∪  
 

 ordonate crescător s formeze o progresie aritmetică cu şase termeni. 

Soluţie. Avem 
31 29 27 11 186 116 81 11

; ; ; ; ; ;
20 30 40 120 120 120 120 120

   
=   

   
, iar 

11 81 116 186

120 120 120 120
< < <  şi 

186 116 70

120 120 120
− = , 

81 11 70

120 120 120
− =  şi 

116 81 35

120 120 120
− = . Între termenii 

81

120
 şi 

11

120
 trebuie să existe un 

termen 
1 81 11 1 92 1 23 23

2 120 120 2 120 2 30 60
x

 
= ⋅ + = ⋅ = ⋅ = 

 
. La fel între 

116

120
 şi 

186

120
 trebuie să existe un 

termen, deci 
1 116 186 1 302 1 151 151

2 120 120 2 120 2 60 120
y

 
= ⋅ + = ⋅ = ⋅ = 

 
 

                                                                                            Răspuns: 
23

60
x =  şi 

151

120
y = . 

  
Problema 2. Să se determine ,a b ∈�  pentru care imaginea funcţiei 

                      :f →� � , ( )
2

2

3

1

x a x b
f x

x

⋅ + ⋅ +
=

+
 este egală cu intervalul [ ]3;5− . 

Soluţie. Avem Imy f x∈ ⇔ ∃ ∈�  astfel încât ( ) 23 0 3 Imy x a x b y f− ⋅ + ⋅ + − = ⇔ ∈  sau 

( )0 3y y∆ ≥ ≠ . 

Pentru 3y ≠  ecuaţia ( ) 23 0y x a x b y− ⋅ + ⋅ + − =  trebuie să aibă are cel puţin o rădăcină reală , deci 

 ( )2 24 4 3 12 0y y y b a b∆ = − ⋅ + ⋅ ⋅ + + − ⋅ ≥ . Fie 1y  şi 2y  rădăcinile ecuaţiei 0
y

∆ = . Obţinem că 

[ ] { }1 2; 3y y y∈ − . În final că [ ]1 2Im ;f y y= , deci 1 3y = −  şi 2 5y = , deci 1 2 2 3 1y y b b+ = = + ⇒ = − , 

iar 
2

2
1 2

12
15 48 4 3

4

a b
y y a a

− ⋅
⋅ = − = ⇒ = ⇔ = ± ⋅

−
.  

                              Răspuns:   ( 4 3a = − ⋅  şi 1b = − )  sau  ( 4 3a = − ⋅  şi 1b = − ) 
 
Problema 3.  Să se rezolve în mulţimea numerelor complexe ecuaţia:                           
                                                    ( )2 3 2 7 11 0z i z i+ + ⋅ ⋅ − + ⋅ =  

Soluţie. Avem că ( ) ( )
2 2 2 23 2 28 44 33 56 2i i i a i b a b a b i∆ = − ⋅ + − ⋅ = − ⋅ = + ⋅ = − + ⋅ ⋅ ⋅ , de unde se 

obţine sistemul 
2 2 7 733

sau
4 42 56

a aa b

b ba b

= = − − =  
⇔  

= − =⋅ ⋅ = −  
.  

         Altfel, elevii inspiraţi vor scrie discriminantul ca pătrat perfect, adică ( )
2

33 56 7 4i i∆ = − ⋅ = − ⋅ . 



Obţinem 
( )

1/2

3 2 7 4

2

i i
z

− + ⋅ ± − ⋅
= , deci 1 2z i= −  şi 2 5 3z i= − + ⋅ . 

                                                                                            Răspuns: 1 2z i= −  şi 2 5 3z i= − + ⋅  

 

 

Problema 4.  Fie funcţia [ ]: 0;f π → � , ( ) ( ) 21 sin cosf x x x= + ⋅ . Să se determine valoarea maximă 

a funcţiei f . 

Soluţie. Avem ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
22 1 sin 1 sin

1 sin 1 sin 1 sin 1 sin 4 1 sin
2 2

x x
f x x x x x x

+ +
= + ⋅ − = + ⋅ − = ⋅ ⋅ ⋅ − . 

Aplicând inegalitatea mediilor obţinem 

( ) ( )

3
1 sin 1 sin

1 sin1 sin 1 sin 82 24 1 sin
2 2 3 27

x x
x

x x
f x x

+ + 
+ + + + +

= ⋅ ⋅ ⋅ − ≤ = 
 
 

, de unde deducem că 

( )
32

27
f x ≤  cu egalitate când 

1 sin 1
1 sin sin

2 3

x
x x

+
= − ⇔ = . 

                                                                                            Răspuns: 
32

27
 

 


